



**В газете «Липецкие известия» №42 от 18.10.2023 г.
опубликована статья о старшем следователе-криминалисте
Романе Шипулине «Проза жизни»**



Ежегодно 19 октября в нашей стране отмечается День образования подразделений криминастики в органах Следственного комитета Российской Федерации. Основные задачи, стоящие перед следователями-криминалистами – раскрытие тяжких и особо тяжких преступлений.

Со старшим следователем-криминалистом ОК следственного управления СК РФ по Липецкой области полковником юстиции Романом Шипулиным нам удалось поговорить об этой сложной, но очень захватывающей профессии, о расследовании уголовных дел, о буднях тех, кто посвятил этому делу свою жизнь.

Романа Андреевича можно смело назвать одним из старейших и опытнейших сотрудников.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Липецкой области

После окончания юридического факультета ВГУ в 2001 году он был назначен следователем прокуратуры в г. Грязи. Там и происходило становление начинающего следователя. А с момента образования Следственного комитета, в 2008 году, он пришёл в отдел криминалистики, где трудится по сей день.

- Что изменилось за прошедшие годы в работе следователя-криминалиста?

- Изменилось многое, - говорит полковник юстиции. – Если раньше на месте происшествия применялись простые фотоаппараты, то с появлением цифровой фототехники можно оперативно и наглядно зафиксировать следы преступления. Существуют современные измерительные приборы, электронные дальномеры, позволяющие с одной точки фиксировать большие расстояния. Не надо бегать, как раньше, с рулеткой. В случае необходимости используются источники экспертного света как отечественного, так и швейцарского производства. Все они эффективны для обнаружения следов биологического происхождения. Преступники часто принимают меры для сокрытия следов преступления.

Сейчас, с применением современного прибора «Оптик - 2», мы можем обнаружить скрытые видеокамеры, которые не всегда можно заметить невооружённым глазом. Это существенное подспорье для работы, поскольку приходится смотреть и анализировать, что происходило на участке до совершения определённых событий. В распоряжении следователей-криминалистов имеются тепловизоры и другие криминалистические средства, позволяющие полно и объективно провести осмотр места происшествия, обнаружить и изъять следы преступления. Разумеется, преступность тоже совершенствуется. Если раньше преобладали бытовые конфликты, теперь почти половина преступлений совершается в условиях неочевидности. Другими словами - тайное убийство, совершенное в отсутствии свидетелей и с попытками преступника скрыть свою вину. В таких случаях к расследованию, кроме ведущего следователя, подключается следователь-криминалист, более опытный сотрудник, который быстрее ориентируется и оказывает практическую помощь.

Я БЫ В СЛЕДСТВИЕ ПОШЁЛ...

Еще одна практическая работа, возложенная приказом руководителя СУ на отдел криминалистики – обучение молодых следователей. В СУ создана Школа молодого следователя, где бывалые сотрудники следственного управления делятся своими знаниями и практическим опытом с начинающими следователями, обсуждают актуальные вопросы. В школах и кадетских классах проводятся ознакомительные лекции. Ученики узнают о профессии следователя и работе СК, о применении на практике криминалистической техники.

- Как молодые следователи мотивируют свой приход в профессию?

- У каждого следователя своя мотивация, - поясняет Роман Андреевич. – Прежде всего – семейные традиции. Когда человек не понаслышке знаком с нюансами профессии, ему проще объяснить, с чем приходится сталкиваться. Если, например, дед, отец, брат рассказывали про уголовные дела, которые расследовали, он уже знает, как строится работа.



Есть приверженцы детективов. Представление о работе основывается на примере любимого героя сериала. Столкнувшись с прозой жизни, такие ребята переживают разочарование, им приходится нелегко. Когда приходится работать не по графику, допрашивать фигурантов по уголовным делам, работать с трупами... Не каждому это оказывается по силам. Кто-то уходит, осознав, что выбрал не ту профессию. Те, кто остались, начинают больше ценить старших товарищев, коллег.

- У криминалистов, я считаю, очень крепкое чувство плеча, - признался собеседник. - В жизни всё бывает: и трудности, и отчаянье, но лично мне всегда помогали коллеги. В нашем коллективе не бывает чужих проблем.

ЕЛЕЦКАЯ ТРАГЕДИЯ

Хозяйку частного дома на Городской улице в г. Ельце разбудил еле слышный скрежет со стороны веранды. Женщина взглянула на крепко спящего мужа, накинула халат и направилась к входной двери. «Кошка на веранде», - мелькнула мысль.

Часы показывали пять часов утра. Женщина распахнула дверь. В полуумраке увидела фигуру неизвестного мужчины. Тот обернулся на звук открываемой двери и в то же мгновение на женщину обрушились множественные ножевые удары. Неизвестный беспорядочно и озлобленно вонзил нож в беззащитное тело. Несчастная женщина кричала, пыталась увернуться от острого металла, закрывалась руками. Наконец, проснулся муж и выскочил на веранду. Оценив обстановку, набросился на бандита, тот в пылу борьбы продолжал размахивать ножом. Вскоре на крик родителей прибежал 18-ти летний сын, спящий в дальней комнате. Увидев, как перепачканный кровью отец пытается подняться с пола мать, уже не подающую признаков жизни, парень хватился за телефон. Ошеломлённый тем, что происходило на веранде, он не сразу увидел мужчину, бежавшего от дома по тропинке сада. Благодаря вовремя оказанной помощи бригадой «скорой», мужчина выжил. К сожалению, 45-ти летнюю женщину спасти не удалось. Она скончалась от множественных ножевых ранений. Преступник скрылся.

Следствие предполагало, что причина проникновения в дом – попытка ограбления. Супруги занимались семейным бизнесом, продавали рабочую древесину. Надеясь обнаружить деньги и драгоценности, неизвестный проник в дом. Дальше всё пошло не по его плану.

Трагедия произошла весной 2005 года. Сыщики могли лишь выдвигать версии преступления. В то время было изъято семь следов пальцев рук. Шесть, согласно заключению дактилоскопической экспертизы, принадлежали членам семьи и знакомым, бывавшим в доме. И только один след, оставленный на ручке двери веранды, остался неопознанным.

В разных точках веранды и двора были сделаны смывы пятен бурого цвета. Поскольку между нападавшим и хозяином происходила борьба, предположили, что преступник тоже ранен. Это всё, что имелось в деле в 2005 году. Изучался ближний круг потерпевших, их образ жизни. О преступнике ничего узнать не удалось. Как в воду канул. В базе данных сведения о человеке, оставилшего след пальца на месте преступления, отсутствовали. Это означало, что он не судим, и в отделы полиции ранее не доставлялся. Дело было приостановлено.



ВИСЯКИ И ГЛУХАРИ

Кроме текущих преступлений, отдел криминалистики занимается расследованием уголовных дел прошлых лет.

- Быгует мнение, - комментирует полковник юстиции Шипулин, - что, так называемые, «висяки и глухари», годами лежат на полках, и никому до них нет дела. Это не так. Расследование таких преступлений – одно из приоритетных направлений работы СУ. В управлении существует аналитическая группа, в которую входят наиболее опытные следователи-криминалисты, оперативные подразделения, сотрудники УФСИН и прочие. В текущем году закончили 17 уголовных дел прошлых лет. Четыре из них – об убийствах и три против половой неприкосновенности. Наиболее сложным и значимым мы считаем дело, возбужденное в Ельце в 2005 году.

В настоящее время эти самые глухари рассматриваются через призму современных учетов. Сейчас у следствия больше возможностей.

Чтобы не забивать читателю голову, поясню, что в 2017 году на базе ЭКЦ открыто Бюро судебно-медицинской экспертизы. Там проводят экспертизы по хорошо сохранившимся вещественным доказательствам. Изучение порой даёт интересные результаты.

ИНТЕРЕСНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

- В конце 2022 года, - рассказывает Роман Андреевич, - для проверки по криминалистическим учётам мы отправили в Москву, в ЭКЦ, след пальца с ручки входной двери, оставленный, предположительно, напавшим на супругов в г. Ельце в 2005 году. И вдруг от наших коллег из Московской области пришла информация - получено совпадение с отпечатком пальца жителя Ельца Злобина. Тот спокойно живёт, второй раз женился. Имеет ребёнка от первого брака и двоих – во втором. Занимается продажей сантехники.

Стали проверять. В 2005 году он проживал в Ельце, работал таксистом. Но был игроманом. Набрал долгов и кредитов. Весной 2005 года семья внезапно переезжает в Тулу, затем – в Московскую область. Там, по пьяной драке Злобин и угодил в полицию, где у него взяли отпечатки пальцев.

- У нас была схема родственных связей потерпевших, - продолжает собеседник. – Дополнительно мы опросили мужа убитой женщины, которому сейчас 60 лет. Знакомых по фамилии Злобин у них не было.

Расследование продолжалось. Задались вопросом – почему Злобин не попал в поле зрения полиции? А он и не мог попасть, поскольку именно в то время уехал в Тулу. Потом еще несколько раз менял места жительства. Через 17 лет расслабился, перестал бояться и вернулся в Елец.

- Кроме отпечатков пальцев в деле имелись смывы бурого цвета. Мы незамедлительно назначили экспертизу. Из десяти смывов три «выстрелили». Подтвердилось, что индивидуальный генетический код тоже совпал.

Когда Злобину предъявили установленные факты, тот назвал всё это чушью. «Что это за наука



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Липецкой области

такая – генетика? Я в неё не верю», – утверждал подозреваемый.

Так же он отказался от визита на полиграф. Когда объяснили, что это в его интересах, согласился. Психофизиологические исследования подтвердили, что он в указанное время находился на месте происшествия и что у него в этом событии активная роль. Мы пригласили художника, который со слов потерпевшего составил композиционный портрет, совпадший с фотографией Злобина от 2005 года, когда ему было 28 лет, и психолога. У следствия набралось достаточно информации, чтобы виновному не удалось избежать наказания. Дело передано в суд.

- Когда раскрываешь уголовные дела о преступлениях прошлых лет и получаешь должный результат, - подвёл итог Роман Андреевич, - это уже профессиональный успех и позитивные чувства. Поскольку обеспечивается принцип неотвратимости наказания.

Наталья ПОПОВА

21 Октября 2023

Адрес страницы: <https://lipetsk.sledcom.ru/news/item/1833169>